

© Rastislav Petrovič a Julius Matis

Oočiarske združenie Vodný Hrad v Seredi
Malá ulička 6, 926 01 Sered'
mobil: 0915 738 199
www.vodnyhrad.dmg.sk

Fándlyho fara – Mestské múzeum
Ulica M. R. Štefánika 8, 926 01 Sered'
+421 (0)31 789 45 46
www.sered.sk, www.muzeum.sk

Prvá správa o náleze



Článok z Hlasu ľudu z 25. júla 1997 spolu s fotografiou asi 300 rokov starej lebky, ktorá sa našla v krypte pod chodníkom pred vchodom do budovy MsÚ v Seredi. Na lebke ženy vidno odličok textilného diadému, ktorý sa prekvapujúco zachoval, ako jediná súčiastka odevu zomrelej.

Správa, ktorá sa objavila v roku 1997 v novinách nebola úplne presná. V júli spomínaného roku kopali robotníci v chodníku pred budovou MsÚ v Seredi ryhu pre káblové rozvody. Narazili pri tom na niekoľko podzemných priestorov, pretože na tých miestach bol kedysi cintorín. Archeológovia potom v jednej krypte našli kostru ženy. Objavenie takýchto podzemných priestorov vždy obnoví medzi obyvateľmi Serede staré povesti o tajnej chodbe z hradu do kostola. Má to svoju príčinu. Námestie Republiky (pred budovou MsÚ) je podkopané hrobkami a kryptami a pod domami v centre mesta sa kedysi nachádzali klenuté pivnice na víno, dnes zväčša zasýpané, a práve tieto objekty, ktoré pri prestavbách občas uzrú svetlo sveta, sú zvyčajne ďalšou vďaka zámienkou na šírenie „zaručených“ správ o tajných chodbách.

Oveľa dôležitejšia skutočnosť však vtedy ušla pozornosti novinára, že krypta, v ktorej sa kostra našla patrila do komplexu podzemných priestorov zaniknutého stredovekého seredského kostola. Existencia gotického kostola obklopeného cintorínom sa z povedomia verejnosti dávno vytratila, veď bol už tri roky po zničení požiarom v roku 1777 nahradený väčším a modernejším. Nový kostol bol postavený na inom mieste a slúži dodnes. Starý kostol rozobrali na tehlu až po základy a cintorín po čase zarovnali a upravili ako námestie. Koncom 18. storočia sa tam ešte občas pochovávalo, ale pravdepodobne slúžil už len pre významných a bohatých obyvateľov panstva, pretože v tom čase bol už otvorený aj na nový, terajší cintorín za mestom.